附件2：
《执业药师继续教育管理办法》修订说明
（2019年8月）
2019年3月，人力资源社会保障部会同国家药品监督管理局印发了《执业药师职业资格制度规定》（国药监人〔2019〕12号）。为了落实该规定有关继续教育的要求，中国药师协会启动了《执业药师继续教育管理试行办法》的修订工作。经多次论证修改，形成了《执业药师继续教育管理办法》征求意见稿。现就有关问题说明如下：
一、	修订的背景及过程
为贯彻习近平在党的十九大报告中提出的“办好继续教育，加快建设学习型社会，大力提高国民素质”的战略要求，适应新时代的发展，进一步落实国务院有关规定（国办发〔2013〕24号）、《专业技术人员继续教育规定》（人力资源社会保障部令第25号）和《执业药师职业资格制度规定》（国药监人〔2019〕12号）的有关要求，科学运用有关执业药师继续教育应用研究的成果，针对执业药师继续教育工作中存在的问题，对现行的《执业药师继续教育管理试行办法》进行修订和完善。
2019年4月，在研究确定了修订思路和方案的基础上，启动具体修订工作；6月-8月，组织召开了两次修订专题研讨会，充分听取各方面意见与建议；与国家药品监督管理局执业药师资格认证中心进行了沟通；向国家药品监督管理局人事司做了专门汇报。经过多次论证修改，形成了《执业药师继续教育管理办法》征求意见稿。
二、	修订的主要内容
（一）第一章总则：明确了继续教育应当坚持原则。《办法》第三条规定，执业药师继续教育坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以经济社会发展和科技进步为导向，贯彻落实国家卫生健康方针政策，以提升执业能力为核心，突出针对性和实用性，坚持理论联系实际、按需施教、讲求实效、培养与使用相结合的原则。目的是不断提高执业药师的综合素质，特别是执业能力的提升，以满足其岗位需要和职业发展要求。
（二）第二章组织管理：增加了执业药师继续教育管理人员队伍建设和教学资源建设的要求。《办法》第九条规定，中国药师协会与省级（执业）药师协会应加强人才队伍建设，配备符合条件的专职继续教育管理人员。目的是强调继续教育管理人员的专业化和管理水平，确保管理质量。《办法》第十条规定，支持开展实践教学，积极探索与医药院校、医疗机构、药品零售企业及其他相关机构的合作，目的是实现资源共享，加强培训的针对性和实操性。
（三）第三章内容和方式：明确了执业药师继续教育内容分为公需科目和专业科目。《办法》第十二条规定，公需科目包括执业药师应当掌握的思想政治、法律法规、职业道德、诚信自律等基本知识。《办法》第十四条规定，执业药师公需科目继续教育学习应在中国药师协会指定的网络平台进行。目的是统一标准，同时减轻省级（执业）药师协会和施教机构的负担，节约成本。
（四）第四章学时学分管理：明确了公需科目、专业科目的学时学分要求和学分授予权限，以及学分与注册的衔接规定。《办法》第十八条规定，执业药师每年应参加90学时的继续教育培训，每3个学时为1学分，每年累计30学分。公需科目每年累计10学分，专业科目每年累计20学分。目的是为落实人社部25号令的具体要求。《办法》第十九条、第二十条规定，执业药师参加中国药师协会组织的公需科目和专业科目示范性网络培训，由中国药师协会负责授予学分。执业药师参加省级药师协会组织的专业科目继续教育学习，由省级（执业）药师协会负责授予学分。以上学分在全国范围内有效。目的是强化继续教育的二级管理，同时支持执业药师自主选择专业科目的学习方式，鼓励施教机构提升培训质量、公平竞争。
（五）第五章保障措施：明确提出公需科目学习免费开展，专业科目学习的收费以补偿成本为原则。目的是坚持行业组织的公益性，强化服务意识，有效减轻执业药师的经济负担。
（六）附件增加了执业药师继续教育公需科目建设指导意见。明确了公需科目建设的指导思想、基本原则、工作体系建设和保障措施。目的是为科学建立执业药师继续教育公需科目工作体系，充分发挥公需科目在执业药师思想政治指引、法律法规贯彻、职业道德建设和诚信建设等方面的重要作用。
三、	特别说明
[bookmark: _GoBack]中国药师协会近年来委托沈阳药科大学、清华大学分别开展了《药师药学服务胜任力评价标准》《执业药师继续教育管理机构质量评估标准》《执业药师继续教育管理者胜任力模型》等应用性课题研究，本《办法》的修订有效运用了上述课题的研究成果，以保证执业药师继续教育管理的科学化和规范化。
